Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Fabian Gramling CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Kooperationen zwischen Musikschulen und Ganztags-
schulen im Landkreis Ludwigsburg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie hoch ist die Anzahl an Schiilerinnen und Schiilern in den Musikschulen im

Landkreis Ludwigsburg (aufgeschliisselt nach Musikschulen)?

. Wie haben sich die Schiilerzahlen der Musikschulen im Landkreis Ludwigs-

burg in den letzten zehn Jahren entwickelt?

. Wie hat sich die finanzielle und personelle Ausstattung der Musikschulen in

den letzten zehn Jahren entwickelt?

. Wie viele Kooperationen zwischen Musikschulen und Ganztagsschulen gibt es

im Landkreis Ludwigsburg (mit Nennung der jeweiligen Kooperationspartner)?

. Wie viele Schulstunden iibernehmen die Musikschulen im Rahmen des Ganz-

tagsbetriebs der Schulen im Landkreis Ludwigsburg (aufgeschliisselt nach
Grundschulen und Musikschulen)?

. Wann finden die Kooperationsangebote an den Schulen in der Regel statt?

. Wie groB sind die Schiilergruppen im Durchschnitt, die das Angebot der Mu-

sikschulen im Rahmen der Ganztagsschule in Anspruch nehmen?

. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler im Landkreis Ludwigsburg erhalten im

Rahmen des Ganztagsbetriebs an Grundschulen Musikschulunterricht?

. Welche finanzielle Unterstiitzung erhalten die Musikschulen im Landkreis

Ludwigsburg fiir die Ubernahme von Schulstunden im Rahmen der Ganztags-
schule?
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10. Wie soll die finanzielle und personelle Ausstattung der Musikschulen in den
kommenden Jahren verbessert werden?

15.07.2019

Gramling CDU

Begriindung

Der Ganztagsbetrieb an unseren Schulen macht es erforderlich, dass Musikschu-
len und Vereine stérker ins schulische Leben eingebunden werden. Umso wichti-
ger sind Kooperationen zwischen Musikschulen und Schulen, von denen alle Sei-
ten profitieren sollten. Die Kleine Anfrage soll einen Einblick in die aktuelle
Situation im Landkreis Ludwigsburg geben.

Antwort

Mit Schreiben vom 31. Juli 2019 Nr. 33-6982.0/261 beantwortet das Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Finan-
zen die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch ist die Anzahl an Schiilerinnen und Schiilern in den Musikschulen im
Landkreis Ludwigsburg (aufgeschliisselt nach Musikschulen)?

2. Wie haben sich die Schiilerzahlen der Musikschulen im Landkreis Ludwigsburg
in den letzten zehn Jahren entwickelt?

Im Jahr 2018 haben an den Musikschulen im Landkreis Ludwigsburg 22.730 Per-
sonen mindestens ein Angebot belegt. Die Entwicklung der Schiilerzahlen von
2010 bis 2018 ist in der nachstehenden Tabelle dargestellt.

Nr. Musikschule 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
19 [Musikschule im Steinhaus Besigheim 1.020,00 955,00 1.008,00 1.175,00 1.646,00 2.500,00 1.013,00 1.009,00 1.051,00
21 |Musikschule der Stadt Bietigheim-Bissingen 1.173,00 1.132,00 1.703,00 2 741,00 247200 1.230,00 3.563,00 3.369,00 3.321,00
25 |Stadtische Musikschule BGnnigheim 472,00 548,00 541,00 533,00 615,00 650,00 525,00 713,00 718,00
36 |Jugendmusikschule Ditzingen e.V. 1.248,00 1.276,00 1.300,00 1.512,00 1.649,00 1.200,00 1.857,00 2.046,00 2.001,00
57 |[JMS Freiberg a.N./Pleidelsheim e.V. 811,00 881,00 1.154,00 1.140,00 1.365,00 1.200,00 1.343,00 1.271,00 1.270,00
65 |Jugendmusikschule Gerlingen e.V 731,00 711,00 738,00 680,00 993,00 1.013,00 1.116,00 1.346,00 1.109,00
89 |Musikschule Korntal-Miinchingen e V. 913,00 927,00 940,00 1.675,00 1.610,00 1.630,00 1.672,00 1.673,00 1.708,00
90 |Musikschule der Stadt Kornwestheim 1.112,00 1.151,00 1.028,00 1.084,00 237500 2.300,00 2 165,00 2491,00 2 436,00
107 [Jugendmusikschule Ludwigsburg e V. 1.491,00 1.597,00 1.961,00 3 568,00 3.964,00 4.100,00 3.831,00 34977,00 3.905,00
110 |Stadt. Musikschule Markgréningen 627.00 912,00 835,00 989,00 814,00 900,00 987,00 977,00 983,00
154 |[Jugendmusikschule Remseck am Neckar 925,00 945,00 966,00 1.228,00 1.233,00 1.240,00 1.526,00 1.489,00 1.360,00
171 [Musikschule Schwieberdingen e V. 532,00 511,00 498,00 477,00 502,00 514,00 707,00 681,00 692,00
180 |Musikschule Marbach-Bottwartal e.V. 802,00 896,00 916,00 1.044,00 1.064,00 1.064,00 1.215,00 1.161,00 1.211,00
195 |CJD Jugendmusikschule Vaihingen/Enz 940,00 949,00 850,00 504,00 830,00 830,00 1.336,00 999,00 965,00
ﬁ 12.797,00 13.391,00 14.438,00 18.550,00 21.132,00 20.371,00 22.856,00 23.202,00 22.730,00

(Quelle: Landesverband der Musikschulen Baden-Wiirttembergs e. V.)
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3. Wie hat sich die finanzielle und personelle Ausstattung der Musikschulen in
den letzten zehn Jahren entwickelt?

Von Gesamtkosten in H6he von 202 Mio. Euro und 8.350 Lehrkriften in 2009
haben sich in 2018 die Gesamtkosten landesweit auf 240 Mio. Euro und die Zahl
der Lehrkrifte auf 8.420 erhoht.

4. Wie viele Kooperationen zwischen Musikschulen und Ganztagsschulen gibt es
im Landkreis Ludwigsburg (mit Nennung der jeweiligen Kooperationspartner)?

Fiir das Schuljahr 2017/2018 ergaben sich flir Schulen, die Ganztagsschulen nach
§4a SchG sind, aus dem Bereich der Monetarisierung folgende Kooperationen

mit Musikschulen:

Name der Schule Ort Name des Vereins/Trigers
Eugen-Bolz-Schule Kornwestheim Musikschule Kornwestheim
Schillerschule Kornwestheim Musikschule Kornwestheim
Philipp-Matthdus-Hahn Kornwestheim Musikschule Kornwestheim
Lichtenbergschule Oberstenfeld Musikschule Marbach-Bottwartal
Blankenstein-Gemeinschaftsschule Steinheim a. d. Murr Musikschule Marbach-Bottwartal
Wilhelmschule GS Ditzingen Jugendmusikschule Ditzingen

5. Wie viele Schulstunden tibernehmen die Musikschulen im Rahmen des Ganz-
tagsbetriebs der Schulen im Landkreis Ludwigsburg (aufgeschliisselt nach
Grundschulen und Musikschulen)?

Im Schuljahr 2017/2018 wurden an den Schulen, die Ganztagsschulen nach §4a
SchG sind, aus dem Bereich der Monetarisierung wochentlich insgesamt 12,3 Schul-
stunden a 45 Minuten iibernommen.

Aufgeschliisselt auf die genannten Grundschulen bzw. Musikschulen:

Name der Schule

Zeitumfang pro Woche

Ort Name des Vereins/Trigers

(in Minuten)

Eugen-Bolz-Schule Kornwestheim Musikschule Kornwestheim 90

Schillerschule Kornwestheim Musikschule Kornwestheim 90

Philipp-Matthdus-Hahn Kornwestheim Musikschule Kornwestheim 180

Lichtenbergschule Oberstenfeld Musikschule Marbach- 60
Bottwartal

Blankenstein-Gemeinschaftsschule | Steinheim a. d. Murr Musikschule Marbach- 90
Bottwartal

Wilhelmschule GS Ditzingen Jugendmusikschule Ditzingen 45

6. Wann finden die Kooperationsangebote an den Schulen in der Regel statt?

Die Ganztagsschulen nach §4a SchG konnen gemif3 den getroffen Regelungen
ihren Ganztagsbetrieb an 3 oder 4 Tagen a 7 oder 8 Stunden (Zeitstunden) ein-
richten. Die genaue Verortung der Kooperationsangebote ist abhidngig von der
Rhythmisierung und damit der stundenplantechnischen Gestaltung der Ganztage.
Diese liegt in der Verantwortung der jeweiligen Schulleitung.
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7. Wie grof3 sind die Schiilergruppen im Durchschnitt, die das Angebot der Mu-
sikschulen im Rahmen der Ganztagsschule in Anspruch nehmen?

8. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler im Landkreis Ludwigsburg erhalten im
Rahmen des Ganztagsbetriebs an Grundschulen Musikschulunterricht?

Die Organisation von kommunalen Kooperationsangeboten im Rahmen ganztégi-
ger Angebote an allgemein bildenden Schulen liegt in der Verantwortung der
Schultrdger, der Musikschulen bzw. der jeweiligen Schulleitungen. Uber die
Gruppengrdfie und die Anzahl der Schiilerinnen und Schiiler, die im Rahmen des
Ganztagsbetriebs an Grundschulen Angebote der Musikschulen besuchen, liegen
der Schulverwaltung keine statistischen Zahlen vor.

9. Welche finanzielle Unterstiitzung erhalten die Musikschulen im Landkreis Lud-
wigsburg fiir die Ubernahme von Schulstunden im Rahmen der Ganztagsschule?

Die Grundschulen nach § 4 a SchG koénnen maximal 50 % der ihnen fiir den Ganz-
tag zugewiesenen Lehrerwochenstunden monetarisieren. Fiir eine monetarisierte
Wochenstunde erhalten die Schulen 1.800 Euro. Diese Geldmittel haben die Schu-
len zur Verfiigung, um Kooperationsvertridge mit auBerschulischen Partnern, wie
zum Beispiel Musikschulen, abzuschlieen.

Konkret haben die oben genannten Schulen im Schuljahr 2017/2018 von den Ge-
samtmitteln aus der Monetarisierung fiir die Kooperationen mit Musikschulen
Geldmittel in Hohe von insgesamt 13.068 Euro eingesetzt.

10. Wie soll die finanzielle und personelle Ausstattung der Musikschulen in den
kommenden Jahren verbessert werden?

Fiir die sichliche und personelle Ausstattung der Musikschulen ist der jeweilige
Tréger verantwortlich. Die Musikschulen haben gemal § 10 Abs. 1 des Jugendbil-
dungsgesetzes einen Anspruch auf Forderung von mindestens 10 % der Aufwen-
dungen fiir das pddagogische Personal. Das Kultusministerium hat im Rahmen
der Haushaltsaufstellung 2020/2021 einen Mehrbedarf fiir die Erhdhung des For-
dersatzes auf 12,5 % beim Finanzministerium angemeldet. Uber die Bereitstellung
von Mitteln entscheidet der Haushaltsgesetzgeber.

Dr. Eisenmann

Ministerin fir Kultus,
Jugend und Sport
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